

抢工期、冲封顶、抓订单……

# 综改示范区打响“秋收攻坚战”

金秋十月，山西转型综改示范区项目建设快马加鞭，生产车间全力运转，抢工期、冲封顶、抓订单……把“金九银十”过成了“黄金攻坚季”。

## 年底投产倒计时

在综改示范区采煤工作面机器人集群无人化控制系统制造基地项目现场，塔吊林立、机械轰鸣，工人师傅们沐秋风、抢进度，向年底投产目标冲刺。

9月以来，项目紧扣“黄金施工期”节点，优化资源配置，实施“日调度、周评估”机制，确保施工链条高效运转。砌筑、抹灰、管线预埋等基础工序已全部收尾，室外装饰装修同步启动，机电设备安装正如火如荼地推进。目前，8层厂房整体完工率已超50%，整个项目正全速前进，锁定年底竣工验收。

项目建成后，将引进国际一流的数控加工中心和MES智能制造执行系统，打造2条液压支架电液控制流水线和1条井下通讯控制流水线，年产100套智能综采工作面系统。

**本报讯** 国庆中秋假期，小店区多处重点工程的施工现场仍是一派繁忙景象。建设者们坚守岗位，全力推进项目建设，为区域高质量发展注入强劲动力。

10月3日，省级重点项目太原市龙城污水处理厂的施工现场机械轰鸣，1300余名建设者坚守在深达10余米的地下空间，全速推进这项重点民生工程。龙城污水处理厂占地面积14.46公顷，设计规模20万吨/日，采用全地下室式布置。项目主体结构建设现已完成，目前处在二次结构、设备安装与管道施工的关键阶段，当前设备安装已完成60%。

**本报讯** 10月9日，从太原第二热电厂获悉，为全力保障太原市冬季供热安全稳定，持续提升供热服务质效，太原二热秉持“早谋划、早部署、早落实”原则，全面推进“冬保夏备”专项工作，以专业举措和扎实行动为今冬安全供热筑牢基础。

“全”字当头。围绕热网检修任务书，太原二热全力推进各项检修工作，对热网加热器等关键设施开展全面“体检”，细致排查泄漏、堵塞、部件磨损等问题，同步清理换热面污垢以增强换热效果；加强管道支架与保温层维护，确保管道运行安全且热量损耗控制在合理范围。通过精准检修，系统试压及试运行，及时消除潜在隐患，为冬季稳定供热筑牢根基。

“好”字为准。太原二热紧抓停运窗口期，对热网循环泵、疏水泵等高低压电机，6KV电源开关及电控柜等核心电气系统进行精修细检。检修过程中，逐一检查电机绝缘直阻、轴承磨损情况与冷却器清洁状态，精准调试控制回路及保护装置，紧固接线端子防止虚接发热，同时细致排查继电保护装置确保动作精准，清理设备积尘、排查线路老化隐患，有效杜绝因电气故障导致的供热中断，牢牢守住热网运行的“电力生命线”。

“精”字为引。太原二热有序推进热网检修工作，一方面精准校验温度传感器、压力变送器等设备，针对具体问题实施针对性解决，消除故障与漏气隐患；另一方面同步推进系统优化与安全保障，在六期新增供水管道温度测点以提升监测实时水平，确保每一个监测点“灵敏可靠”、每一次调控“精准无误”，为系统安全筑牢最后防线，保障冬季供热时能根据负荷变化灵活调节，实现安全、高效、节能运行。

目前，太原二热供热改造已圆满收工，企业提前制定应对极端天气应急预案，优化设备运行参数，全力保障今冬供热安全稳定。

(司勇、张晓娟)

## 提升运营能力 培育数字业态

**本报讯** 10月9日消息，为深度挖掘本土文化资源与产业潜力，加快培育数字经济新业态，提升本土人才数字化运营能力，晋源区委组织部日前举办了短视频创作实战营。

本次培训采用“理论讲授+实操训练+分组共创”模式，围绕“实践、实用、实效”原则，精心设计课程，吸引了来自非遗传承、民宿经营、景区讲解等行业的40余名从业者参加。

教学课堂设在晋阳湖片区，学员自主选择拍摄主题，导师“一对一”跟进指导，实现人才培养与产业场景的无缝对接。同时强化短视频制作教学，围绕拍摄素材开展实操性训练，组织学员协作完成视频剪辑，提升用数字内容引客流、树品牌的能力。在导师的指导下，学员们完成了视频脚本策划、镜头素材筛选、剪辑软件实操等全流程实践，最终完成了各自的“毕业作品”。

晋源区委组织部相关负责人表示，本次培训为晋源区孵化了一支“带不走”的人才队伍，他们有文化、懂技术、会经营、善管理，将为晋源区文旅产业融合发展注入源源不断的活力。

(尹哲、齐旺)

## 多日阴雨连绵 气温持续走低

**本报讯** 连日来，我市阴雨不断。10月9日，太原市气象台继续发布暴雨蓝色预警，预计未来12小时，全市范围内有20毫米以上的降雨，或未来24小时全市降雨量将达50毫米以上。根据市气象台最新预报，未来3天我市以阴天为主，有小到中雨，气温持续走低。

具体预报如下：

10月10日白天，阴天，有中雨，3级偏东风，最高温度11℃。10月10日夜间到11日白天，阴天，有小雨，局地有中雨，3级偏东风，9℃~16℃。10月11日夜间到12日白天，阴天，有小到中雨，3级偏东风，10℃~14℃。(孙佳敏)

### 教学楼冲刺封顶

在潇河新兴产业园区的文源学校项目的施工现场，塔吊运转，工程车辆往来穿梭，200余名建设者坚守施工一线，全力奋战节点目标。目前，该项目4栋单体实现封顶。

文源学校项目占地面积101.56亩，将建设综合楼、小学教学楼、初中教学楼、体育中心、餐厅、学生宿舍等10栋单体，总建筑面积61827.9平方米。项目建成后，将为太重等入驻企业员工子女及周边居民提供优质教育资源。

据介绍，从6月底进入主体施工以来，目前，初中A、B教学楼和小学1#、2#教学楼封顶，小学3#教学楼二层结构施工完成，宿舍楼三层接近收尾，综合楼A隔震层基础浇筑完成，综合楼B地基正在收尾。当前，所有单体都在同步推进，部分封顶单体已启动二次结构施工。为确保项目顺利推进，项目部在安全方面，重点在钢筋加工棚、基坑等关键区域精心布置警示教育牌，并制作了一系列安全警示展板。同时，配备专业的安监队伍，着

重强化各施工环节的安全监管力度，通过“突击检查、随机抽查、回头看”等方式，为安全生产提供坚实保障。

### 守住全国“双榜首”

“洒拖T30”登顶天猫擦窗机榜单，“新品擦窗机器人”拿下抖音生活电器类目第一……连日来，嘉世达机器人技术有限公司喜报频传。

“公司正在赶制韩国超薄智能擦窗机器人订单，这款机器人需同步满足中韩双重认证，并保障跨境物流时效。”嘉世达相关负责人表示，整个生产线都在满负荷运转。

嘉世达机器人技术有限公司是国家级专精特新“小巨人”企业，是山西省机器人产业的先行者，公司主营的擦窗机器人已经升级至第七代，处于全国领先地位。截至目前，嘉世达已持有各类有效专利151项，并参与制定了国家标准。其“洒拖机器人”项目先后获评国家级物联网示范项目及新型信息消费示范项目，擦窗擦地机器人产品入选山西省“十四五”期间重点拳头产品。记者 贺娟芳

## 小店区重点工程建设加速推进

位于东山校区的山西财经大学数字经济产教融合实训基地建设项目同样是“假期不打烊”。现场，一栋檐高28米的5层现代化大楼已然矗立，主体土建工程全部完成，施工重点已转向室内外装修装饰。工人们分散在各个作业面，有序地进行地砖铺贴、墙面涂料粉刷以及各类细部节点的精细处理。现场负责人介绍，目前正值

项目收官的关键期，他们合理调配人员和材料，全力推进铺装和涂料作业，为这一省级重点项目的竣工验收做最后准备。新大楼建成后，将成为一个集教学、实训、研发、创新于一体的高水平平台，紧密对接山西省数字经济产业发展需求，为培养适应新时代要求的高素质财经科技人才提供强力支撑。(王丹)



10月9日，消费者在比亚迪4S店内选购汽车。近期，我市车商纷纷推出多重购车福利，叠加国补补贴，激发消费活力。

王韵菲 摄

## 外麻地沟的“新农家”

### 看迎泽区高质量发展

画卷。“这里能办露天烧烤、生日派对，朋友们可以在这里一起热闹。”闫玉亮说，“别看是乡村，交通特别便利，采买的食材也新鲜。我喜欢画画，身边还有很多志同道合的朋友，我想把这里打造成‘室外乐园’，让大家能一起画画、骑车爬山，共享山村美景。”

外麻地沟的变化离不开迎泽区美丽乡村建设的推进，离不开郝庄镇东山党支部的引领。“以前村里的路不好走，一下雨全是泥，晚上黑灯瞎火的，谁愿意来？”郝庄镇东山党支部书记王冀平感慨道。

如今，原本破旧的老房子已变成两层高的“新农家”。农家庭院里别有洞天：喷泉在鱼池中央吐着水花，锦鲤在水中自在游弋。角落的木质平台上摆放着蒲团，成了客人“修身打坐”的去处。旁边的乐舍茶馆里，古韵悠悠的乐曲缓缓流淌，张晋英时不时地会拿起埙吹奏一曲。“客人来了能自己在厨房做饭，想放松了就打打桌球、在按摩椅上‘躺平’，累了就来茶馆品品茶、听听曲儿。”张晋英一边给客人倒茶，一边笑着说：“不少客人说在这儿能真正卸下压力，感受山村的慢生活。”

沿着村路往前走，一家名为“参叙·香椿树下”的休闲吧格外惹眼。推门进院，院中央是一株香椿树。这个小院是闫玉亮的“心血之作”，国庆节前夕刚刚开园，这里兼具餐吧、户外拓展、休闲娱乐等多种功能。

“来，上屋顶看看，视野更好！”闫玉亮热情地领着客人爬上屋顶露台。果然，登上露台，眼前豁然开朗，远处的青山尽收眼底，近处的农田铺展成黄绿相间的



农家庭院透着满满的现代气息。

如今，外麻地沟、里麻地沟、大窑沟全部由之前的村子变成了合作社，村民变成了“股民”。“以前人们是从村里往城里走，现在返村的人一年比一年多。”王冀平说，交通便利了，外来租房的人也多了，仅租房收入村里一年就达到近50万元，村集体实力日益壮大。

天色渐晚，民宿的灯光亮了起来，休闲吧里传来阵阵笑声，农家乐的饭菜香愈发浓郁。外麻地沟的“新农家”正在憧憬着更美的日子——景色更秀丽、产业更兴旺……

记者 王勇 文/摄

**本报讯** 近日，从市统计局获悉，前8个月，我市坚持稳中求进工作总基调，加快构建新发展格局，统筹存量政策优化与增量政策供给，生产需求基本平稳，全市经济总体运行平稳。

规模以上工业增加值小幅增长。前8个月，全市规模以上工业增加值增长0.4%，与前7个月持平。从三大门类看，制造业增加值增长1%，占规模以上工业增加值的六成多；采矿业增加值下降3.5%，占两成多；电力、热力、燃气及水生产和供应业增加值增长9.1%，占一成多。从经济类型看，国有控股企业、民营企业的增加值分别下降0.9%、增长18.8%。

主要运行特点鲜明。一是传统产业与非传统产业双增长。前8个月，非传统产业增加值占全市规模以上工业增加值的五成多；增长0.5%，拉动全市规模以上工业增加值增长0.2个百分点。传统产业增加值占全市规模以上工业增加值的将近“半壁江山”；增长0.3%，拉动全市规模以上工业增加值增长0.2个百分点。二是非煤工业保持增长。前8个月，非煤工业增加值占全市规模以上工业增加值的七成多；增长2.2%，拉动全市规模以上工业增加值增长1.6个百分点。三是炼焦行业较快增长。前8个月，炼焦行业增加值占全市规模以上工业增加值的5.1%；增长3%，比前7个月加快2.5个百分点，拉动全市规模以上工业增加值增长0.2个百分点。四是有色金属冶炼和压延加工业大幅增长。前8个月，有色金属冶炼和压延加工业增加值占全市规模以上工业增加值的1.3%；增长两倍多，拉动全市规模以上工业增加值增长0.8个百分点。

固定资产投资中，从经济类型看，国有投资下降22.5%，非国有投资增长4.8%。具体来看，民间投资保持增长，前8个月，全市民间投资占全市投资的46.2%，比上年同期提高7.4个百分点；增长5.1%，拉动全市投资增长2个百分点。设备购置投资快速增长，前8个月，全市设备购置投资占全市投资的16.5%，比上年同期提高6.6个百分点；增长47%，拉动全市投资增长4.6个百分点。教育投资加快增长，前8个月，全市教育投资占全市投资的3.6%，比上年同期提高1.5个百分点；增长52.8%，比前7个月加快5个百分点，拉动全市投资增长1.1个百分点。

市场消费增速加快。前8个月，全市限额以上消费品零售额841.36亿元，增长11.6%，比前7个月加快3.6个百分点。据悉，粮油、食品类消费平稳增长，前8个月，粮油、食品类商品零售额135.05亿元，增长6.4%，拉动全市限额以上消费品零售额增长1.1个百分点。

互联网零售保持高速增长，前8个月，互联网商品零售额191.87亿元，增长7成多，比前7个月加快24.2个百分点，拉动全市限额以上消费品零售额增长11个百分点。通讯器材类商品零售额57.01亿元，增长7成多，比前7个月加快12.7个百分点，拉动全市限额以上消费品零售额增长3.1个百分点。其中，智能手机类商品零售额增长一倍多。家用电器类商品销售额71.54亿元，增长九成多，比前7个月加快19个百分点，拉动全市限额以上消费品零售额增长4.4个百分点。

旅游市场发展良好，前8个月，全市重点监测景区共接待游客1327.01万人次，实现门票总收入3.38亿元，旅游经营收入4.53亿元。居民消费价格小幅下降，前8个月，居民消费价格总指数(CPI)下降0.1%，比前7个月回落0.1个百分点。(李静)

### 国庆中秋假期

## 市城管指挥中心 处置问题1.6万余件

**本报讯** 国庆中秋假期，市城管指挥中心24小时受理城市管理各方面的民生问题，及时派单协调二级平台处置。据统计，假期该中心共受理立案城市管理问题16371件。

16371件城管问题中，信息采集巡查上报14728件、12345转办967件、新媒体平台等其他渠道622件、市城市内涝安全预警监测平台推送案件64件。国庆中秋期间，信息采集员加大对各大景区、商圈区域、重点路段市政基础设施、街面秩序、市容环境等问题巡查力度，上报的热点问题包括：乱堆乱放、占道经营、违规户外广告、无照经营游商、道路不洁等。同时，信息采集员对乱张贴的小广告、乱停放的共享单车等简易城市城市管理问题进行自行处置，共处理简易问题2417件。各信息采集公司重点加强对道路排水、路面塌陷、树木倒伏等突发事件的巡查与上报，共上报突发事件678件。12345热线转办问题主要涉及供热管理、供水管理、供气管理、路灯、车行道等方面。

该中心安全应急室严格执行24小时专人值班，共现场督办路面塌陷、施工问题等突发事件14件，城市市政设施总体安全稳定运行。

### 今年前9个月

## 太原快递业务量 突破4亿件

**本报讯** 今年前9个月，我市快递业务量已突破4亿件，快递服务现代农业示范金牌项目“快递+太原老陈醋”实现业务量2000余万件，充分彰显了行业对促进消费升级和实体经济经济增长的关键支撑作用。10月9日是世界邮政日，市邮政管理局介绍了这一情况。

今年以来，我市深度对接国家综合立体交通网和国家物流枢纽，依托省会区位优势和发达的交通网络，积极构建“枢纽+通道+网络”的寄递物流运行体系，强化区域中心枢纽作用。目前，国家重大物流枢纽工程太原邮件处理中心正式启用，太原国际邮件互换局扩容升级项目如期推进，圆通速递太原集运中心顺利投运，深国际·太原智慧物流制造项目(顺丰)加速建成，由27个快递品牌、72户许可企业、203家分支机构、4573处末端网点组成的快递网络高效运转。

为了提升服务水平，太原邮政推出省内首个24小时无人智慧驿站，全市寄递企业改造灯条驿站200余处，建设智能快件箱8000余组，有效保障群众多元用邮需求。切实维护消费者的合法权益，消费者申诉办结率100%，满意率95%以上。另外，邮政、快递企业积极探索“共同配送”“客货邮”等融合发展模式，因地制宜完善县、乡、村三级寄递物流网络节点建设，让快递进村的“最后一公里”更加畅通。

得益于上述举措，今年前9个月，我市快递业务量比去年同期有明显增长，“小包裹”跑出了“加速度”。(李涛)

前八个月我市经济总体运行平稳

消费增速加快

旅游发展良好